

## СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ В ПУБЛИЦИСТИЧЕСКОМ ТЕКСТЕ ТИПА РАССУЖДЕНИЯ

**Холмуродова Дилдора Хусниддиновна**

Цель публицистического стиля речи - воздействовать на читателя, слушателя, убедить его в чем-то, предложить ему определенные идеи, взгляды, закрепить информацию об общественной ситуации и т.д.

Использование публицистического стиля речи - общественно-экономические, политические, культурные отношения.

Жанры публицистики - газета, журнальная статья, очерк, репортаж, интервью, колонка, ораторская речь, судебная речь, радио, телевидение, митинговая речь, репортаж.

В нем широко используется социально-политическая лексика и различные типы синтаксических конструкций.

Журналистский текст часто строится как научная речь:

излагается важная социальная проблема, анализируются и оцениваются возможные пути ее решения, делаются обобщения и выводы, материал располагается в строгой логической последовательности, используются общенаучные термины. Это приближает его к научному методу. Журналистские выступления отличаются достоверностью, достоверностью фактов, точностью, строгой обоснованностью. Это также сближает его со стилем научной речи. С другой стороны, журналистская речь характеризуется страстью и обаянием. Важнейшее требование к журналистике - открытость для публики:

она должна быть рассчитана на широкую аудиторию и быть понятна каждому.

Журналистский стиль имеет много общего со стилем художественной речи. Чтобы эффективно воздействовать на читателя или слушателя, на его воображение и чувства, говорящий или пишущий использует эпитеты, сравнения, метафоры и другие образные средства, слова и даже слова, усиливающие эмоциональное воздействие речи, и обращается к выражениям, фразеологическим оборотам.

Для публицистического стиля речи характерно широкое использование социально-политической лексики, а также лексики, выражающей понятия морали, этики, медицины, экономики, культуры, слов, относящихся к области психологии, слов, обозначающих внутреннее состояние, человеческие переживания и другие.

Лексика публицистического стиля характеризуется использованием образных средств, переносным значением слов, слов с яркой эмоциональной окраской.

Средства эмоционального воздействия, используемые в этом стиле речи, разнообразны. Часто они сходны с образно-выразительными средствами художественной речи, но отличие состоит в том, что их основное назначение не в создании художественных образов, а в воздействии на читателя, слушателя, в убеждении его в чем-либо. и предоставление информации, передача информации.

Одной из основных особенностей публицистического стиля является сочетание двух функциональных языковых функций коммуникации (информативной) и функции воздействия (воздействующей или экспрессивной). Использование этого метода в беседе возможно не только тогда, когда какая-то информация (сообщение), но и тогда, когда произведение должно оказать определенное воздействие на адресата (чаще всего на публику). Кроме того, автор выражает свое отношение к фактам, излагая их. Этим обусловлена яркая эмоционально-экспрессивная окраска публицистического стиля, не свойственная научному или официально-деловому языку.

Структуры сложных предложений различных типов и уровней завершенности обладают богатыми возможностями для выражения разнообразной информации и передачи субъективно-оценочных планов, воздействующих не только на интеллектуальную, но и на эмоциональную сферу читателя. До недавнего времени для газетно-публицистического стиля было очень мало сложных предложений с заголовками. Сегодня страницы современных газет заполнены разнообразными конструкциями сложных предложений.

Поэтому сложные предложения с подчинительными союзами широко используются в некоторых жанрах газетной публицистики, где, как правило, налицо единство логического с обобщённостью рассуждений, информативности с оценочностью.

На примере рассмотрим текст из газеты:

В Андижанской области планируют снизить скорость до 60 км/ч на 52 участках улиц и дорог Кенгаш народных депутатов Андижанской области следом за столичным кенгашем одобрил снижение разрешённой скорости транспорта с 70 до 60 км/ч. Это планируется сделать на 52 участках улиц и дорог области, где в основном происходят аварии, связанные с высокой скоростью.

Кенгаш народных депутатов Андижанской области одобрил предложение об ограничении скорости движения транспорта с 70 до 60 км/ч на 52 улицах и дорогах в области. Решение кенгаша об этом было принято 14 октября.

Согласно данным УБДД УВД области, за девять месяцев текущего года в регионе официально зарегистрировано 584 дорожно-транспортных происшествия, в которых погибли 117 человек и пострадали 477.

Причиной 121, или 20%, всех ДТП названо превышение разрешённой скорости. Большая часть таких аварий произошла на 52 участках улиц и дорог, в том числе на 15 — в Андижане, на 5 — в Андижанском районе, 3 — в Джалакудукском, Мархаматском, Пахтаабадском, Кургантепинском и Шахриханском районах и 2 — в Асакинском, Балыкчинском, Булакбашинском, Бустонском, Ходжаабадском, Избасканском, Алтынкульском, Улугнорском районах и городе Ханабаде.

В решении кенгаша перечислен каждый участок, в том числе данные его о длине и ширине, количестве перекрёстков, объектов торговли, магазинов, школ, пешеходных переходах, аварийности и другие.

Решение о снижении скорости с установлением соответствующих знаков будет представлено в Республиканскую специальную комиссию по безопасности в сфере дорожного движения, которую возглавляет премьер-министр.

Андижанская область стала второй после Ташкента, где 10 октября кенгаш народных депутатов со второй попытки одобрил снижение скорости на всех улицах в пределах Малой кольцевой автодороги до 60 км/ч, а на некоторых участках нескольких центральных улиц — до 50 км/ч.

«Снижение скорости — первая и минимальная мера» для спасения жизней людей, говорил в интервью «Газете.uz» Мурад Абидов, представитель Минтранса Узбекистана. Новость о планах снизить скорость ожидаемо вызвала недовольство части жителей. Такое же недовольство во время первого обсуждения этих планов выразили и столичные депутаты, которые заявили, что 70 км/ч — и так невысокая скорость. После критики общественности и более детального изучения вопроса они одобрили снижение единогласно.

Согласно обновлённым в этом году Правилам дорожного движения, в Ташкенте, Нукусе и областных центрах максимальная разрешённая скорость для транспорта может быть снижена до 60 км/ч. Однако правительство не стало вводить это ограничение по умолчанию, а решило доверить одобрение решения об этом республиканской комиссии. При этом есть оговорка: только «в местах с высокой интенсивностью дорожного движения и в людных местах».

Синтаксический разбор сложных предложений.

Это планируется сделать на 52 участках улиц и дорог области, где в основном происходят аварии, связанные с высокой скоростью.

Предложение сложное, сложноподчиненное, состоит из двух простых предложений, связанных между собой союзным словом где. В предложении выделяется одно главное и одно придаточного предложения: придаточное определительное.

Решение о снижении скорости с установлением соответствующих знаков будет представлено в Республиканскую специальную комиссию по безопасности в сфере дорожного движения, которую возглавляет премьер-министр.

Предложение сложное, сложноподчиненное, состоит из двух простых предложений, связанных между собой союзным словом который. В предложении выделяются одно главное и одно придаточное: придаточное определительное.

Такое же недовольство во время первого обсуждения этих планов выразили и столичные депутаты, которые заявили, что 70 км/ч — и так невысокая скорость.

Предложение сложное, сложноподчиненное, состоит из трех простых предложений, связанных между собой союзным словом который и подчинительным

союзом что. В предложении выделяются одно главное и два придаточных: первое придаточное определительное, второе- изъяснительное.

Андижанская область стала второй после Ташкента, где 10 октября кенгаш народных депутатов со второй попытки одобрил снижение скорости на всех улицах в пределах Малой кольцевой автодороги до 60 км/ч, а на некоторых участках нескольких центральных улиц — до 50 км/ч.

Предложение сложное, сложноподчиненное, состоит из трех простых предложений, связанных между собой союзным словом где и противительным союзом а. В предложении выделяются одно главное и одно придаточное: придаточное определительное.

Однако правительство не стало вводить это ограничение по умолчанию, а решило доверить одобрение решения об этом республиканской комиссии.

Предложение сложное, сложносочиненное, состоит из двух простых предложений, связанных между собой противительным союзом а.

Сложные предложения дают самые богатые и разнообразные возможности для выражения смысловых отношений и синтаксических связей между частями предложения. Мысли, выраженные с помощью сложных предложений, обычно очень тонко связаны в сложное целое и выступают его органическими элементами.